

А 1-2-390

Важно

К заседанию Правительства

30. VII. 92

91-98

30/12-92-91

Уважаемые члены правительства!

Сегодня мы проводим не совсем обычное заседание. Вопросы, которые вынесены в повестку дня, не касаются напрямую экономической реформы, но именно от того, как мы будем их решать, напрямую зависит судьба экономических преобразований. И прежде всего потому, что они непосредственно выходят на проблему укрепления стабильности в России, сохранения гражданского и международного мира.

В течение последних лет, и особенно месяцев, в условиях крайне болезненных реформ нам удалось избежать сколько-нибудь крупных

конфликтов. Причем в условиях, когда в ряде государств бывшего союза идут настоящие войны.

В то же время нам не к лицу преукрашивать ситуацию. Россия одна из самых сложных в этническом плане стран мира. И не только потому, что в ней переплетены судьбы десятков больших и малочисленных народов.

В течение многих лет Россия находилась под пятой во многом преступной национальной политики. Она целенаправленно девальвировала, расшатывала фундаментальные основы жизни всех без исключения народов страны. Реальностью стала дискриминация по национальному признаку. Трагедией для ряда этносов, для всей России обернулись депортации.

Все это сегодня - реальная основа для конфликтов, которых мы обязаны избежать.

Тем более, что преодоление последствий преступлений прошлого, процесс восстановления попранной справедливости нередко сам по себе оказывается конфликтным, усиливает напряжение.

Новой реальностью для страны стала проблема миллионов соотечественников, которые оказались за российскими границами. Защита их прав - долг государства. Но до сих пор мы не имеем четкой и последовательной линии в этом вопросе. Мы часто следуем логике импровизаций и не всегда успеваем за событиями.

Национальная политика важна для нас и с точки зрения сохранения целостности России. Да, есть федеративный договор, идет процесс реального разграничения полномочий. И в целом ситуацией мы владеем.

Но не должно возникать иллюзий, что опасность дезинтеграции России преодолена. Наоборот, только практические действия - осмысленные, последовательные, системные позволят нам сохранить Россию. Но не как унитарное, а как федеративное государство.

Конечно, это - лишь немногие из существующих проблем в межнациональных отношениях. Но даже они показывают - насколько остра сегодня необходимость в национальной политике.

Два других пункта повестки дня сегодняшнего заседания напрямую связаны с повышением эффективности работы органов внутренних дел.

Россия остро нуждается в этом. Преступность превращается в фактор, который сильнее всего беспокоит наших граждан.

Долг государства - гарантировать безопасность человеку. Здесь мы сильно недорабатываем.

Бичем российских городов стали квартирные кражи, хулиганство, так называемая уличная преступность. Мы почему-то забываем, что государство, правоохранительные органы, а не преступники должны быть хозяевами улицы - и в дневное и особенно в ночное время.

Крупные города, целые регионы превращаются в опасные криминогенные зоны. Практически безнаказанно действует организованная преступность, всякого рода банды, стали опасными для жизни поездки в пригородных поездах и электричках.

Организованная преступность уже рвется и к дележу национального достояния (цветных

металлов, руд, нефти и т.д.). И не встречает серьезных заслонов на этом пути.

Не чувствуют себя защищенными российские предприниматели и фермеры. Рэкет, коррупция, мафия, с которыми сталкиваются многие из них, мешают становлению здорового бизнеса в России не меньше, чем пресловутый бюрократизм.

Немало потенциально инициативных, предприимчивых людей просто боятся идти в эту сферу, т.к. криминогенные факторы риска недопустимо высоки. Государство несет от этого уже сегодня огромные потери.

Скажу прямо - ведомства, которые призваны защищать общественный порядок, серьезно недорабатывают в этом вопросе. Ссылки на неизбежные издержки переходного периода не могут служить оправданием прямого

бездействия, даже капитуляции перед разгулом преступности, особенно в ряде регионов страны.

Органы внутренних дел оказались не готовы к работе в новых условиях, а арсенал прежних методов работы во-многом устарел.

И это проблема не только правоохранительных органов, так называемых силовых ведомств, но и правительства в целом. Это наши общее недоработки.

Важно освободить органы правопорядка от функций, которые в свое время были искусственно навязаны им, а сегодня мешают заняться своими прямыми задачами. Соответствующие меры мы сегодня обсудим.

Нет необходимости говорить насколько важна в современных условиях социальная защита работников органов внутренних дел. Принцип экономии на необходимом - не просто

неприемлем, он губителен. Между тем его влияние до сих пор дает о себе знать в отношении тех, кто обеспечивает безопасность гражданина.

Надеюсь сегодняшнее обсуждение пройдет в конструктивном духе, заинтересованно и откровенно.

01.MAR 1993* 0165